

一些饭店打着冬令进补旗号,宣传煨汤治疗功效,工商部门表示——

# 瓦罐汤滋阴壮阳夸大其词

“饭店里所有瓦罐汤标明的健身体疗效,均属没有根据的夸大其词。”日前,普陀区工商部门对辖区内一家违规饭店做出罚款4000元的处罚。工商执法人员向记者透露,目前,全市中小饭店普遍存在这个问题,“一碗普通的汤怎么可以医治百病?”

## 宣传疗效

排骨野生菌汤——健脾补胃,助阳健身;山菌老鸡煨汤——凉中益气,润肺养心……冬季来临,这些打着滋补健身名义的瓦罐汤,频频亮相于一些中小饭店,作为招牌菜置放在门厅中央招揽食客。

前些天,记者随普陀真如工商执法人员来到位于大渡河路怒江

北路上的一家饭店暗访,只见门前立着一口半人高的瓦罐,里面一盅盅已熬好的小罐汤,不停冒着热气。一旁的服务员不时向推门而入者吆喝:冬天喝口汤,暖和又健身。不仅如此,服务员还对就座的食客喋喋不休:女士来碗山龟汤,滋阴养颜败火;小朋友喝鸽子汤,促进智力身体发育;老先生弄碗母鸡汤,延年益寿赛过吃补膏。她递过来一张罐汤单,上面罗列了十多种汤,每个汤名后面都注明疗效。细看煨汤的配料,都是一些常见之物,如黄豆、山药、蘑菇、木耳、冬笋、海带等。问领班为何不加真的药材,她面露难色:“不能随便加,吃出毛病来怎么办?”她坦言,之所以选用普通配料,一是为了安全,

二是迎合顾客滋补的心理,三是对鲍翅汤,更价廉物美。

## 违反规定

瓦罐汤不含中药材,却打着医疗功效的广告,违反了《反不正当竞争法》中第九条第一款有关规定,“构成经营者利用其它办法对商品性能做引人误解的虚假宣传的行为”。据经办此案的执法人员介绍,像这种所谓滋补类瓦罐汤往往是一些档次较低饭店的“拳头产品”,一款老鸭扁尖汤本身是家常菜,如果加上“滋阴补肾”字样,就涉嫌与医疗挂钩,违反相关法规。

记者在普陀、长宁、闸北、静安等区一番调查中发现,类似瓦罐汤

在街边小饭店比比皆是。当记者指出其违反相关规定,不少店主不以为然,“其他饭店都是这样做的。”

本报记者 郭剑烽  
通讯员 范小锋 谈蓓莹

【工商部门提醒】

■ 饭店用普通原料熬制的汤,表述文字不能涉及医疗范畴,否则必须提供相关证明;

■ 就餐者不要迷信汤的功效,一些普通食品搭配的确有滋补作用,但对疾病的预防与治疗则没有任何依据;

■ 瓦罐汤也得搭配得当,食物也有互相抵触的副作用,否则食用效果适得其反。

07121610401

## 公交车售票员“乱指”方向 高中生错过竞赛

气煞

本报讯(记者 陈浩)大境中学和大境路名称相似,却“错位”足足有3公里。929路公交车一名售票员“乱指”方向,害得高中生小徐昨天错过一场化学竞赛。昨天下午,家长来电投诉此事。

小徐说,昨天上午8时10分许,他在莲溪路站乘上一辆从绿川小区开往上海火车站方向的929路公交车。他要参加当日上午9时在大境中学开考的一场“2007上海‘东华杯’高中学生化学竞赛”。上车后,小徐问售票员,大境中学哪一站下?当时上车的人较多,可能售票员忙着招呼其他乘客,未搭理他。之后

小徐再问,对方才回答在复兴中路站(河南南路大境路)下。

下车后,小徐一时找不到“北”,问路才得知,到大境中学其实应该提前3站路在南车站路瞿溪路下车。这下他傻了眼。开考在即,小徐当机立断一边往回走,一边扬招出租车,但时间一分一秒过去,眼看9时已到,出租车还是没有拦到,最终,他无奈只好接受错过竞赛的现实,怏怏回家。

记者与车队取得联系,有关人员表示,大境中学不在大境路上,售票员应该是知道的。但据当事人称,小徐问的是大境路而非大境中学。

## 吃火锅与老鼠“面对面” 卢小姐花容失色

吓煞

本报讯(记者 陈浩)卢小姐没想到,原本是亲朋好友的一场聚餐,因为与一只老鼠“面对面”,吓得她花容失色,变成一场噩梦。

前一天晚上,卢小姐一家和亲朋好友约定在丽园路上的“鱼林阁”吃火锅。她晚上7时许到场时,早到的人已经开吃。由于点的菜比较多,她座位边放了一个小菜架,一盆盆菜分几层摆放。她坐定后不久,探头向下,到菜架下层找粉丝,突然在一盆猪脑上看到一个灰乎乎的东西,它瞪着两只贼溜溜的小眼睛看着她,一点也不“怕生”。卢小姐发现这正

是平生最令她毛骨悚然的老鼠,吓得她扔掉筷子,差点呕吐出来,“它离我只有10厘米左右,轻轻一跳就可以跳到我鼻子上。”

此时,包房内已乱成一团。一名男服务员进来,把那盆菜端起来,那只“初生牛犊”的小老鼠还稳如泰山地趴在上面;另一名服务员伸手去抓,手一滑,老鼠掉在地上,随后钻进燃气管道旁边一个小洞,不见了。想到他们差一点吃老鼠吃过的菜,即使面对热腾腾的火锅,也无法下咽。经协商,最后店方答应免单。

## 一地下大口径煤气管爆裂 白色气体从路边蹿出



■ 燃气公司有关人员正在现场抢修 王爱东 摄

本报讯(特约通讯员 王爱东 记者 乐梦融)昨天上午,中山二路近东安路口的东安公园后门处,一大口径地下煤气管道突然发生爆裂,造成大量燃气泄漏,所幸抢修及时,没有造成人员受伤。

据目击者介绍,昨天上午10时50分许,他们经过这一路段时,闻到空气中弥漫着一股浓烈的煤气味。过一会儿,便发现道路边沿处不断地喷射出气体,随即路面被冲出一个大洞,同时还有白色气体不停地往上蹿。于是急忙拨打电话报警。

消防和燃气公司抢修人员

迅速赶到现场,消防人员用消防水枪朝漏气处喷水,以稀释泄漏的煤气浓度,防止煤气爆燃。燃气公司抢修人员随即关闭了这一路段的煤气输气阀门,并组织力量抢修爆裂管道。

据大众燃气公司抢修人员介绍,爆裂的是一根直径为1000毫米的综合输气钢管。昨天下午1时许,管道爆裂口已被找到,抢修人员准备切割并更换新钢管。

今晨3时,爆裂的燃气输气钢管已被修复,目前已恢复正常供气。由于爆裂的是综合输气管道而不是供气管道,附近居民的用气没有受到影响。

## 流水报复法



严黎明文  
田红图

隔壁邻居家小王,年纪轻轻闲在家里,整天伸手向母亲要钱,不给就想方设法搞恶作剧。这天,他竟将家里的水龙头开得哗啦响。

长久的流水声惊动了邻居,去敲开了小王家门。

“你们家的水龙头是否坏了,怎么水流个不停?”

“龙头没坏,水让它去流,与我不搭界!”

“怎么不搭界?大家都在节约用水,你怎么可以……”

“这个流去的水,要算在老娘身上。老娘拎不清,早上问她讨10元香烟钱,她死活不肯,只顾自己去买菜了。现在要让她看看我的厉害!这自来水不让它白白流掉10元钱,我是不会关掉的。等到水费单子来了,看她心疼不心疼!”



“一句口号式提示语的效果往往比不上一幅幽默的宣传漫画”。在江宁路南京西路口执勤的交通协管员如是说。连日来,在南京西路沿线的主要路口,出现了一幅幅鞭挞不文明交通陋习的宣传漫画,给人一种人性化的提示和警示,起到了良好的宣传效果。

杨建正 摄影报道

突发事  
新鲜人  
感人

962288

E-mail:xwrx@wxjt.com.cn  
MSN:xwrx@hotmail.com  
传真:62672491  
线索一旦采用即付酬金

## 抗拒城管执法 摊主跳进小河

本报讯(记者 陈浩)昨天,宝山区城管执法人员在冲滩中,一名卖烤红薯的中年妇女为表“抗议”,居然跳进了旁边小河。

目击者侯先生反映,宝山区顾村镇泰和西路3369弄附近的一条小路上,平时摆满了水果摊、蔬菜摊、烤红薯摊等。昨天下午2时许,突然驶来几辆车,十几个城管执法人员来了。小贩们见状马上作鸟兽散,但随身摆摊工具一时来不及收走,都被执法人员搬到了执法车上。烤红薯摊主的家当是一辆三轮车,还有烤箱、红薯等,她死拽住东西不放,四五个执法人员一起将她拉开。她急了,为了“抗议”,三步并作两步跑到河边,居然跳入水中。河水冰冷,所幸却并不深,只到腰部。最后在围观群众的劝说和帮助下,她自己爬上了岸,被执法人员带走接受处理。

## 气球作坊爆炸 女子被炸身亡

本报讯(记者 乐梦融 特约通讯员 王爱东)昨天晚上,宝山区胡庄村一家气球手工作坊发生爆炸,一名中年妇女被当场炸死。

昨晚6时15分许,住在胡庄村的赵先生听到附近弹簧厂内发出一声巨响,连忙跑去看究竟。只见一女子被炸,胸腔开裂,血流满地,惨不忍睹。

据说气球作坊是租赁在弹簧厂内,工厂外墙没有悬挂厂名。记者赶到现场时,警方已在附近维护秩序。

据知情者描述,事发前,作坊工作人员正拆装煤气钢瓶。他们是为了能把氢气压缩在钢瓶内,过两天去集市卖气球。很有可能是接头没有安装妥当,导致悲剧发生。

962288 热线专递>>>

## 【小区内树木被砍伐】

上午8时49分:读者陈先生来电反映,他是飞虹路369弄居民,近日小区内不少树木被砍,令人痛心。

## 【宝石脱落索赔无门】

上午7时40分:读者王女士来电反映,12月2日,她在国际珠宝展上购买了一枚戒指和一根手链,均为包金镶嵌宝石。短短一两天,戒指和项链上的宝石脱落3粒。可是,对方当时没有开发票,让她索赔无门。

## 【公交车上小偷猖獗】

昨晚9时07分:读者邱小姐来电反映,她一直乘坐963路公交车。最近车厢内小偷猖獗,近两天她和她爱人的手机分别被偷。她提醒市民,乘车时一定要保管好自己的财物。

## 【超市班车过站不停】

昨晚7时05分:读者陈先生来电反映,昨天上午,他与一些顾客在环林东路799弄口站点等候10时03分停靠的锦绣路乐购超市免费班车,可是这趟班车经过时没有停靠,让等车的顾客无法上车。

孙云 王爱东 乐梦融 整理